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DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE
N. 50 DEL 21/09/2023

OGGETTO: REGOLAMENTO IN MATERIA DI ORGANIZZAZIONE E 
FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE. APPROVAZIONE. RINVIO.

L'anno DUEMILAVENTITRE il giorno VENTUNO del mese di SETTEMBRE alle ore 20:00 e ss., nella sala delle 
adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si è riunito il 
Consiglio Comunale, in sessione ordinaria, alla seduta pubblica di inizio, sotto la presidenza del Presidente del 
Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
LICCIARDELLO ANTONIO Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
VAZZANO TOMMASO ALBERTO Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X
 TOTALE 22 2    

Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano la Sig.ra Percipalle Giusi Letizia.

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il 
Segretario Generale, dott. Antonino Bartolotta.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri 
Vazzano T.A., Nicotra F.G. e Nastasi I.



Come da avviso di convocazione consiliare prot. n° 56881 del 15 settembre 2023, alle ore 20:00 e seguenti di 
giorno 21 settembre 2023, alla seduta di inizio, il consigliere Percipalle Giusi Letizia (in qualità di 
consigliere anziano presente in aula), procede all’appello nominale ed accerta che sono presenti i seguenti n° 
9 consiglieri:
Percipalle G.L., Sofia M.A., Licciardello A., Caruso C.M., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Panepinto 
O. e Privitera M., per cui, constatata la mancanza del numero legale, la seduta è rinviata di un’ora ai sensi e 
per gli effetti dell’art. 30 Legge Regionale n. 9/86, così come modificato dalla Legge Regionale 26/93 art. 
21.

Alla ripresa dei lavori, alle ore 21:00, risultano presenti all’appello nominale n° 22 consiglieri:
Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Vinciguerra A., Licciardello 
A., Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., 
Nastasi I., Guarnaccia E.C., Panepinto O., Rapisarda A., Strano F., Nicotra F.G. e Privitera M.

Il Presidente, preso atto del numero legale per lo svolgimento dei lavori consiliari, dichiara aperta la seduta, 
provvedendo alla nomina, quali scrutatori, dei consiglieri Vazzano T.A., Nicotra F.G. e Nastasi I. Sono 
presenti in aula il segretario generale, dott. Antonino Bartolotta e il collaboratore amministrativo, sig. Filippo 
Santagati, con funzioni ausiliarie di verbalizzazione e registrazione audio-video.

Il Presidente: “Prima di iniziare, devo dare delle comunicazioni; la prima è che, il consigliere Strano F. e il 
consigliere Panepinto, in quanto si sono distaccati dal proprio Gruppo consiliare, devono comunicare entro 
domani a quale gruppo faranno parte o se questi costituiscono un Gruppo Misto, chi sarà il Capogruppo 
secondo quanto previsto dall’art. 9 del presente regolamento. Per quanto riguarda la sala, chiedo scusa ai 
presenti, ma questa settimana abbiamo fatto più volte dei sopralluoghi con i tecnici, ma è un problema, 
diciamo che non si risolverà facilmente, quindi, sto facendo fare un progetto, ho già chiesto all’Ufficio 
Lavori Pubblici di fare un progetto di rivisitazione di tutto l’impianto complessivo dell’aria condizionata sia 
aria calda che aria fredda. Terza comunicazione, chiedo scusa per il fraintendimento di oggi a tutti i 
Capigruppo, ma è stata colpa mia non aver detto, per quanto riguarda la convocazione del Consiglio di oggi, 
della seconda convocazione, ma è stato un problema di salute, nient’altro. Scusate”.

Chiede di intervenire il consigliere Nastasi I.: “Grazie signor Presidente, colleghi consiglieri, assessori, 
vigili urbani e i cittadini che ci seguono qui dalla sala e da internet. Presidente, io ho chiesto la parola perché 
penso sia giusto, ricordare oggi, 21 settembre, la ricorrenza dell’omicidio del giudice Rosario Livatino, che è 
stato ucciso dalla stidda, dalla mafia ad Agrigento, il 21 settembre 1990, a soli 37 anni. Un servitore dello 
Stato che della giustizia aveva fatto la ragione di vita e che, per tante altre ragioni, oggi lo troviamo anche 
innalzato agli altari, perché è stato beatificato. Il giudice Rosario Livatino, assieme a tutti gli altri servitori 
dello Stato, uomini e donne, devono essere sempre un monito per tutti quanti noi che, viviamo la politica e 
facciamo politica attiva nella nostra comunità, affinché gli ideali di giustizia per i quali loro hanno speso la 
propria vita siano sempre forti e abbiano altre gambe su cui camminare. Ribadisco, Presidente, sicuramente 
non per dimenticanza, tempo addietro avevamo fatto quella richiesta, della targhetta, anche in quest’Aula, 
come oramai in tutte le sale della pubblica amministrazione, di luoghi pubblici, è consueto ritrovare l’icona, 
anche per tutti noi siciliani, principalmente, che, poi, per tutta l’Italia e per il mondo, dell’immagine, che, 
oramai dico, è diventata un’icona, che ritrae il giudice Falcone e Borsellino, se possiamo, anche in questa 
occasione, lo ricordo solamente di riuscire, anche per quest’Aula consiliare, ad avere, come dire, una cornice 
con un’immagine del genere, che possa essere un simbolo, come dire, visivo per tutti quanti, nel nostro 
lavoro quotidiano. Grazie Presidente”.

Il Presidente: “Grazie consigliere Nastasi, assolutamente d’accordo, grazie per averlo ricordato e io farei 
anche un minuto di silenzio in memoria del Giudice Livatino”.

Il Consiglio osserva un minuto di silenzio.

Il Presidente del Consiglio comunale, Lorenzo Ceglie, passa, quindi, alla trattazione del punto all'O.d.G. 
riguardante la proposta consiliare n. 88 del 29/11/2022: “Regolamento in materia di organizzazione e 
funzionamento del Consiglio Comunale. Approvazione”. Fa presente che è presente il responsabile del I 
Settore “Affari Generali e Istituzionali”, dott. Giuseppe Piana, per illustrare la proposta di deliberazione.

Il Presidente: “Consiglieri, potremmo organizzare così i lavori, possiamo fare l’illustrazione della proposta, 
la lettura di tutto il Regolamento e dopo  passiamo alla discussione in Aula”.  



Il dott. Piana, Responsabile del I Settore: “Buonasera a tutti. Oggi siete chiamati ad approvare questo 
regolamento. È un regolamento importante che regola, in qualche modo, i lavori di questo Consiglio e 
disciplina le varie fasi in cui siete chiamati a svolgere le vostre funzioni all’interno di quest’aula e anche 
fuori, perché, ovviamente, il ruolo del consigliere comunale è un ruolo che non è circoscritto solamente 
all’aula consiliare, ma a tutto il Comune di Misterbianco e anche alla cittadinanza, quindi, un ruolo davvero 
rilevante. Questo regolamento segue un regolamento precedente, che è datato, ottobre 1998, quindi, sono 
passati esattamente 25anni dal precedente e, quindi, valeva la pena, veramente, risistemarlo, aggiustarlo, 
abbiamo fatto un lavoro di gruppo, anche con la Commissione, si è cercato, comunque, in qualche modo, di 
renderlo più snello, anche se è sempre abbastanza denso e credo che sia esaustivo. Le fonti giuridiche che 
richiamano questa competenza consiliare a regolamentare la materia sono delle fonti giuridiche di alto 
livello, parliamo non solo dell’articolo 6 e 7 e 38 del Testo Unico degli Enti Locali, ma anche della stessa 
Costituzione: la Costituzione Italiana agli articoli 5, 114 e 117 disciplina proprio questa potestà 
regolamentare in capo ai Comuni. Più di questo, vi posso dire che il Regolamento consta di 59 articoli e che 
richiederebbe, data proprio l’importanza dell’atto, una votazione con l’approvazione della maggioranza dei 
consiglieri in carica. Quindi, su 24, occorrono 13 voti favorevoli per poter approvare questo regolamento, 
grazie”.

Il Presidente: “Grazie dott. Piana, credo che possiamo iniziare con la lettura. Lo stesso dott.  Piana si è 
offerto per leggere. Invito tutti alla massima attenzione, perché è un Regolamento indispensabile per questo 
organo consiliare, appena è stanco lo dice, le diamo il cambio, a giro, non c’è alcun problema”.

Chiede di intervenire il consigliere Nastasi: “Grazie Presidente, se mi permette io procederei in questo 
modo. Proporrei di procedere in questo modo, dico, ad esempio, per me è la prima volta che sento la lettura 
di questo regolamento, se, magari, noi facessimo relazionare il presidente della Commissione, che ci spiega 
un po’ i lavori, come sono andati in Commissione, ci facciamo un po’ l’idea, tutti quanti, su cosa hanno 
puntualizzato e, poi, lo leggiamo, anche perché ci sono degli emendamenti, così già abbiamo, come dire, 
un’idea, lo leggiamo, poi, tutto per intero, leggiamo gli emendamenti e passiamo all’approvazione. Io direi 
questo, propongo questo, semmai facciamo intervenire il presidente”.

Il Presidente: “Io volevo fare al contrario, perché se no apriamo la discussione, una volta che interviene il 
presidente della I Commissione, apriamo la discussione, quindi, facciamo la lettura, dopo di che, come avevo 
detto prima, iniziamo dal presidente della I Commissione e, poi, via, via, come si fa di solito. Prego dott. 
Piana”.

Il dott. Piana procede con la lettura dei seguenti articoli:
Parte I – Soggetti ed Organi Consiliari

Capo I Disposizioni Generali
 Art. 1 - Visione e copia dei documenti;
 Art. 2 - Le adunanze consiliari;
 Art. 3 - Utilizzo dell’aula consiliare.

Chiede di intervenire il consigliere Nastasi I.: “Grazie Presidente, la domanda sarà anche banale, il legale 
rappresentante dell’Ente chi sarebbe? Si parla dell’aula consiliare, l’aula consiliare, comunque sia, non è di 
competenza del Presidente del Consiglio?

Il Presidente: “Il legale rappresentante dell’Ente è il Sindaco, che, interviene, in questo caso, per le finalità 
istituzionali dell’intero Ente. Comunque, direi di fare le domande alla fine della lettura”.

Il dott. Piana pone in lettura l’art. 4 del regolamento proposto:
Art. 4 - Prima adunanza e mandato consiliare.

Il consigliere Vazzano procede con la lettura dei seguenti articoli del regolamento proposto:
Capo II – Funzioni e competenze del Consiglio

 Art. 5 - Le funzioni di indirizzo politico 
amministrativo;

 Art. 6 - Le funzioni di controllo;
 Art. 7 - La competenza esclusiva;
 Art. 8 - Conflitti di attribuzione.



Il consigliere Strano A. procede con la lettura dei seguenti articoli del regolamento proposto:
Capo III – Ruolo dei Consiglieri

 Art. 9 - Esercizio della carica;
 Art. 10 - Dimissioni, decadenza, rimozione e 

sospensione;
 Art. 11 - Diritti dei consiglieri.

Il dott. Piana procede con la lettura dell’art. 12 del regolamento proposto:
 Art. 12 - Doveri dei consiglieri;

Capo IV – La Presidenza  
 Art. 13 - Elezione e durata in carica del Presidente;
 Art. 14 - Revoca del Presidente.

Il Presidente, constatato il consenso unanime dei 22 consiglieri presenti, alle ore 21:50, dispone una 
sospensione dei lavori consiliari.

Alla ripresa dei lavori, alle ore 21:55, risultano presenti all’appello nominale n° 23 consiglieri: Calogero 
E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Vinciguerra A., Licciardello A., 
Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., 
Nastasi I., Guarnaccia E.C., Panepinto O., Rapisarda A., Strano F., Nicotra F.G. e Privitera M. Il Presidente 
dichiara, pertanto, valida la continuazione della seduta.

Il dott. Piana procede con la lettura dei seguenti articoli del regolamento proposto:
 Art. 15 - Compiti e poteri del Presidente;
 Art. 16 - Il Vicepresidente.

Il consigliere Anzalone procede con la lettura dei seguenti articoli del regolamento proposto:
Capo V – I Gruppi Consiliari  

 Art. 17 - Costituzione dei gruppi;

Alle ore 22:03, esce il consigliere Privitera M., per cui i consiglieri presenti sono 22.
 Art. 18 - Conferenza dei capigruppo;

Capo VI – Le Commissioni permanenti   
 Art. 19 - Costituzione e composizione delle 

Commissioni;
 Art. 20 -  Dimissioni, decadenza e cessazione dei consiglieri commissari;
 Art. 21 - Presidenza delle Commissioni;

 Art. 22 - Convocazione delle Commissioni.

Chiede di intervenire il Strano F.: “Buonasera, grazie per la parola, Presidente, ho la necessità che venga 
sospeso il Consiglio per almeno cinque minuti, se è possibile, facciamo 10 minuti”.

Constatato il consenso unanime dei 22 consiglieri presenti, il Presidente, alle ore 22:10, dispone una 
sospensione dei lavori consiliari.

Alla ripresa dei lavori, alle ore 22:39, risultano presenti all’appello nominale n° 20 consiglieri: Calogero 
E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Vinciguerra A., Licciardello A., 
Santangelo C., Drago C., Vazzano T.A., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., 
Panepinto O., Rapisarda A., Strano F. e Nicotra F.G. Il Presidente dichiara, pertanto, valida la continuazione 
della seduta.

Il Presidente: “Durante la Capigruppo informale, che si è venuta a creare nella stanza attigua, tutto il 
Consiglio comunale, penso di poter parlare a nome di tutto il Consiglio comunale, ha deciso di aggiornare il 
seguente punto all’ordine del giorno a data da destinarsi per rivedere alcuni articoli e parlare tutti insieme di 
questo Regolamento, così importante per la nostra città e per il nostro consesso”.



Il Presidente, a questo punto, sottopone a votazione, per alzata di mano, la proposta di aggiornamento del 
punto all’O.d.G. a data da destinarsi, la quale viene approvata con n° 20 voti favorevoli (Calogero E.M., 
Percipalle G.L., Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo 
C., Drago C., Vazzano T.A., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Panepinto 
O., Rapisarda A., Strano F. e Nicotra F.G.).

Il Presidente: “Ringrazio, intanto, il dott. Piana, il Segretario e tutti gli intervenuti, i cittadini in sala ed 
auguro una buona serata a tutti”.

Alle ore 22:41, il Presidente dichiara conclusi i lavori del Consiglio comunale, rinviandoli a data da 
destinarsi”.

La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art. 12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 
giorni dalla pubblicazione.

 SEGRETARIO GENERALE
dott. Antonino Bartolotta

Il Consigliere Anziano
Percipalle Giusi Letizia

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Ceglie Lorenzo


